

谁会是下一个委内瑞拉

——起底美国军事干涉颠覆的黑手

新华社记者 刘品然 阚静文 徐剑梅

美国总统特朗普4日宣称，委内瑞拉可能不会是美国干预的最后一个国家，并称“我们绝对需要格陵兰岛”。前一天，美军突袭委内瑞拉并强行控制和转移委总统马杜罗，特朗普政府随后称美国将“管理”委内瑞拉。

“今天是委内瑞拉，明天就可能是任何一个国家。”智利总统博里奇道出拉美国家和国际社会对美国霸权干涉的谴责和忧虑。

特朗普政府执政不到一年，其对外动武干涉的激进程度较往届政府有过之而无不及。回溯历史不难发现，军事干涉传统植根于美国的政治基因和政策逻辑。这既给他国带来深重灾难，也令美国社会和民众承受创伤。

不到一年打7国：特朗普政府的“战争之路”

3日，特朗普在社交媒体上发布一张委内瑞拉总统马杜罗在美国军舰上戴手铐、双眼被蒙住的照片。英国《星期日邮报》头版刊登这张照片，并配以醒目标题——“美国走上战争之路”。

多国媒体指出，美国突袭委内瑞拉是其1989年入侵巴拿马以来在拉美地区规模最大的军事行动，也是美国首次直接军事打击南美洲国家。

行动过后，特朗普在佛罗里达州海湖庄园举行新闻发布会，称美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡，如有必要，美国已准备好发动第二波更大规模的袭击。特朗普还说，美国大型石油公司将前往委内瑞拉，“开始为国家创造收益”。美国《华盛顿邮报》刊文说，此番表态表明，美国对委内瑞拉的行动并非短暂停打，而是长期干预。

特朗普还对古巴、哥伦比亚发出威胁，称“古巴最终也会成为我们要讨论的话题”，并警告哥伦比亚总统佩特罗“小心点”。一些媒体分析指出，这种公开点名的做法，意味着美国试图把对委内瑞拉的单边行动转化为震慑整个地区的信号，全力推行“唐罗主义”干涉政策。

从突袭委内瑞拉并强行控制马杜罗夫妇，到公然宣称“管理”委内瑞拉、盘算掠夺石油资源，再到放言“不惧”派出地面部队进行

占领……有分析指出，特朗普政府对委内瑞拉乃至整个拉美的干涉更加不加掩饰，也更具破坏性。英国《卫报》称之为“赤裸裸的帝国主义”。

“人们或许曾认为，美国靠军事手段在拉美实现政治目的的帝国主义时代已经结束，但事实显然并非如此。”美国天普大学教授艾伦·麦克弗森说。

特朗普自称“热爱和平”，避免美国介入海外战争是他在竞选期间对选民的核心承诺之一。他2024年曾公开表示，美军的职责绝非在全球推行无尽的政权更迭和无意义的战争。然而，事实表明，特朗普政府和美国历届政府如出一辙，仍在延续穷兵黩武的老路。

据美媒统计，特朗普执政不到一年，美国已在委内瑞拉、也门、叙利亚、伊朗、伊拉克、索马里和尼日利亚等7国实施军事打击，数量已与前总统奥巴马8年任期持平；此外，特朗普第二任期以来已下令美军对他国实施超过620次空袭，超过前总统拜登4年任期的555次。

英国《卫报》专栏作家西蒙·蒂斯德尓写道，特朗普政府已彻底终结其自诩的“和平缔造者”虚假形象，“其真实面目——全球战争贩子，无处不在的威胁”。

250年约400次军事干涉：“战争造就美国”

此次在委内瑞拉的军事行动，并不是美国首次以“打击毒品走私”为由突袭他国并强行控制他国领导人。

1989年12月，美军同样打着“禁毒”幌子入侵巴拿马，并于次年1月强迫时任巴拿马政府首脑诺列加在美国“受审”。特朗普政府官员此前也曾向媒体放话，称马杜罗可能成为“诺列加第二”，暴露出美方动辄武力颠覆他国政权的霸权逻辑。

回看美国历史不难发现，政权更迭和军事干涉早已深入其政治基因，成为美国对外政策的重要一环。

美国建国后不久便开启颠覆他国政权的历史。在19世纪初的第一次巴巴里战争期间，时任美国总统托马斯·杰斐逊授权美驻突尼斯领事参与策划推翻的黎波里政权，美国

海军陆战队也参与其中。这被认为是美国首次对外实施政权更迭行动。

二战后，美国对外政权更迭活动越发频繁。美国波士顿学院副教授琳赛·奥罗克的研究显示，美国在1947年至1989年间共实施70次政权更迭行动，其中64次为秘密行动，6次为公开行动，其目标不分敌友和政治体制，任何国家都可成为干预对象。

冷战结束后，美国又针对海地、阿富汗、伊拉克、利比亚、叙利亚、委内瑞拉等国实施政权更迭行动。这些行动大多伴随着大规模军事打击或入侵，其背后是贯穿美国近250年历史的军事干涉主义传统。

美国历史学家小阿瑟·施莱辛格说：“我们一直是一个崇尚暴力的民族，看不到这一点，我们就不能正视我们国家的现实……在它的传统中、社会体制中、条件反射中和灵魂中，深深地埋藏着一种暴力倾向。”

从最初的“天定命运”“门罗主义”，到后来的“遏制战略”“民主和平论”，再到今天的“唐罗主义”……美国不断炮制各种学说，为自身对外扩张和军事干涉披上“正当”外衣。

通过美墨战争使美国国土横跨北美大陆，借美西战争将势力范围扩展至西太平洋，发动朝鲜战争、越南战争等谋求全球霸权……据美国塔夫茨大学研究统计，自1776年美国建国至2019年，美国在全球进行了392次军事干涉（包括威胁使用武力、展示武力以及特种部队行动等），其中约一半发生在1950年之后，约四分之一发生在冷战结束后。这也表明，美国对外军事干预行动呈现越发频繁的趋势。

“与其说美国从建国开始便一直进行战争，倒不如说是战争本身造就了美国。美国所打的战争成就了今天的美国，也将塑造未来的美国。”法国历史学家托马·拉比诺说。

今日施加于人，明日便会祸及自身

多名专家警告，美国滥用武力、践踏国际法，有可能引发地区局势动荡，这只会加剧非法移民、毒品走私等跨境问题，最终将反噬自身。

美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默评论：“丛林法则险恶无常，今日施

加于人，明日便会祸及自身。”

美国《纽约时报》资深记者埃里克·施密特表示，此次对委军事行动的“成功”，很可能让特朗普政府形成“军事干涉和颠覆政权成本低、难度小”的危险认知，或将导致其今后对对他国实施更多类似行动。

在施密特看来，特朗普政府宣称将“管理”委内瑞拉并暗示美军可能会长期介入，本质上是在延续军事干涉他国并扶植亲美政权的老路。

“纵观美国军事干涉史，那些看似速战速决的行动最终演变成灾难性后果的情况并不少见。”美国智库“国防优先”组织军事分析项目主任珍妮弗·卡瓦纳警告，“你永远无法预料这些事情何时会出错。”

美国穷兵黩武不仅给他国带来深重灾难，也对美国社会和民众造成持久伤害。

美国对外军事干涉花费巨大。据美国媒体报道，2001年“9·11”恐袭事件后，美国在所谓“全球反恐战争”中总投入超过5.8万亿美元，预计未来30年还将投入约2.2万亿美元用于伤残军人医疗。这些巨额开支让军工复合体大发横财，损害美国民众利益，加剧美国社会不平等。

几乎每一代美国人都承受过军事冲突带来的身心创伤。研究显示，相较于常人，曾在伊拉克、阿富汗战场服役的美国退伍军人自杀率、精神疾病患病率以及药物依赖和酒精成瘾比例明显更高，与之相伴的还有居高不下的离婚率和虐待儿童恶行概率。

美国长期对外军事干涉还加剧了其国内矛盾。美国布朗大学研究指出，长达20年的“全球反恐战争”侵蚀美国民众的社会和政治权利，以反恐为由出台的法律以及开展的情报活动破坏美国民众的宪法权利和个人自由。美国警察军事化趋势在“9·11”事件后显著增强，加剧美国警民对立。

美国哈佛大学国际政治学教授斯蒂芬·沃尔特说，美国在“无尽的战争”中，催生出军事主义、仇外心理、行政权力扩张等一系列政治恶果，“帝国式的海外冒险与国内动荡混乱的关联绝非偶然”。正如美国第四任总统詹姆斯·麦迪逊在200多年前所警告的：“没有哪个国家能在持续的战争中获得自由。”

（新华社北京1月6日电）

地缘政治风险推动国际金价油价上涨

新华社记者 徐静

尽管市场仍担忧全球石油供应过剩，受美国在委内瑞拉军事行动引发的地缘政治冲击影响，国际原油价格5日上涨；纽约商品交易所黄金和白银期货价格5日大幅上涨，2月黄金期货涨幅一度超过3%，再次站上每盎司4450美元；3月白银期货涨幅一度超过7%。

截至当天收盘，纽约商品交易所2月交货的轻质原油（WTI）期货价格上涨1.00美元，收于每桶58.32美元，涨幅为1.74%。3月交货的伦敦布伦特原油期货价格上涨1.01美元，收于每桶61.76美元，涨幅为1.66%。

美国3日凌晨对委内瑞拉发起大规模军事行动，突袭委首都加拉加斯等地，强行控制委内瑞拉总统马杜罗及其夫人并将他们带至美国。加拿大帝国商业银行私人财富管理公司高级能源交易员丽贝卡·巴宾表示，这一事件加剧了地缘政治风险，不确定性上升导致5日油价反弹。

尽管地缘政治风险推动当日油价上涨，但基本面的疲软仍给石油产业中期前景蒙上阴影。在需求增长乏力背景下，随着“欧佩克+”和其他产油国增加产量，今年全球市场或面临供应过剩。

路透社5日发布的一项针对34名经济学家和分析师的调查进一步印证了市场看跌情绪。调查结果显示，随着供应增长和需求疲软，2026年全球石油市场仍将承压。调查预测，2026年布伦特原油均价为每桶61.27美元，低于11月预测的62.23美元；美国原油均价预计为每桶58.15美元，低于此前预测的59.00美元。

牛津经济研究院能源预测主管布里奇特·佩恩表示：“保持（原油）产量稳定至2026年第一季度有助于限制近期油价波动并为价格提供一定支撑，但并不能实质性地改变潜在的过剩局面。即使原油生产配额保持不变，预计供应仍将超过市场需求，导致价格在全年承压。”

受避险需求增加推动，国际黄金和白银价格5日大幅上涨。

世界黄金协会最新市场监测报告认为，金价在2025年最后一周出现回调，但2025年全年仍上涨67%，创下自1979年以来的最佳表现。2026年金价总体趋势依然有望走高。

（据新华社纽约1月5日电）

特朗普撤销拨款 美国公共广播公司解散

新华社华盛顿1月5日电（记者杨伶 熊茂伶）美国公共广播公司董事会5日投票决定解散该机构，缘由是国会根据总统特朗普的行政令撤销对该机构的所有联邦拨款，并且该机构遭受持续的政治攻击。

公共广播公司发表声明说，该机构已无法按照《公共广播法》的初衷继续运营。董事会认定，继续作为一家无资金支持的机构运营不符合公众利益，且可能面临政治滥用或法律风险。

特朗普去年5月签署行政令，终止对美国公共广播公司、美国全国公共广播电台等公共媒体的联邦资助，称这些媒体的报道“不公平、不准确、带有偏见”。公共广播公司随后起诉特朗普政府，并逐步缩减规模。

据公共广播公司网站介绍，该机构成立于1967年，是美国国会授权成立的私营非营利性媒体机构。

欧洲7国领导人联合声明：

格陵兰岛属于其人民

新华社奥斯陆1月6日电（记者张玉亮）哥本哈根消息：丹麦、法国、德国、意大利、波兰、西班牙和英国6日发表联合声明，强调格陵兰岛属于其人民，只有丹麦和格陵兰岛才能决定自身事务。

丹麦首相办公室当天公布这份由7国领导人共同签署的联合声明，声明表示，各方要坚持《联合国宪章》原则，包括主权、领土完整和边界不可侵犯。

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛。该岛是丹麦自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛有一个军事基地。

美国总统特朗普2025年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛，并声称不排除动用武力的可能性。特朗普本月4日接受美国《大西洋》月刊电话采访时称，委内瑞拉可能会是美国干预的最后一个国家，并称“我们绝对需要格陵兰岛”。

日本一电力公司涉嫌为重启核电站操纵数据

据新华社东京1月6日电 日本中部电力公司5日召开记者会承认，为使其运营的滨冈核电站3号和4号机组通过审查重启，该公司涉嫌存在操纵相关数据、故意低估可能发生的地震最大破坏力的行为。

日本原子能规制委员会经过长达9年的审查，于2023年9月认为，滨冈核电站在地震中可能遭受的最大震动为1200伽（Gal）是合理数值。而中部电力公司5日召开新闻发布会说，该公司2019年向日本原子能规制委员会报告的地震最大震动评估，存在故意选择有利于公司的数据、过低评估可能发生的地震最大震动的可能性。为此该公司已成立了一个由公司外部人员组成的第三方委员会进行详细调查。

中华人民共和国长春邮局海关公告

长邮关缉公告字〔2026〕1号
JCBRIDGE：我关于2026年1月6日做出了长邮关缉收字〔2026〕1号收缴清单，决定收缴你伪报品名邮寄国家禁止进境的曲马多200片。该收缴清单正本已于2026年1月6日在我的公告栏内张贴，自本公告发布之日起满60日内即视为送达。

长邮关缉公告字〔2026〕2号
MS. MISAKI YOSHIMURA：我关于2026年1月6日做出了长邮关缉收字〔2026〕2号收缴清单，决定收缴你伪报品名邮寄国家禁止进境的三唑仑150片。该收缴清单正本已于2026年1月6日在我的公告栏内张贴，自本公告发布之日起满60日内即视为送达。

中华人民共和国长春邮局海关

注销声明

陕西恒业建设集团有限公司已于2025年10月10日办理完毕工商注销登记手续。自此日起，陕西恒业建设集团有限公司不再对外开展任何业务，不再与任何单位或个人产生法律关系，特此公告。

陕西恒业建设集团有限公司已将本公告张贴到本公司内，以便相关人员知悉。

联系人：王秀珍
联系电话：13596080766
联系地址：吉林省长春市绿园区北环城路
雁鸣湖山庄内
特此公告

长春市绿园区和木幼儿园拟办理注销登记手续，将本公告张贴到本公司内，以便相关人员知悉。

联系人：王春苗
联系电话：13596080766
联系地址：吉林省长春市绿园区北环城路
雁鸣湖山庄内
特此公告

长春市绿园区和木幼儿园
2026年1月6日

格证遗失，证号：DZG2010JL12177
声明作废。

国家外汇管理局将有序扩大跨境贸易高水平开放试点

据新华社北京1月6日电（记者刘开雄）记者1月6日从国家外汇管理局获悉，1月5日至6日在京召开的2026年全国外汇管理工作会议确定了今年外汇管理领域的工作重点。其中，深化外汇便利化改革、稳步扩大外汇领域高水平制度型开放等方面的举措安排值得关注。

近年来，深化外汇便利化改革一直是外汇管理工作的改革重点。2026年，外汇管理部门还将继续优化贸易外汇业务管理，有序扩大跨境贸易高水平开放试点，加大力度支持跨境电商等贸易新业态发展，完善企业贸易信贷报告管理等；继续做好金融“五篇大文章”，

拓展跨境金融服务平台应用场景。同时，为了更好助力实体企业应对汇率风险，国家外汇局还将进一步完善企业汇率风险管理服务，支持金融机构开发简单好用的汇率避险产品，降低中小微企业汇率避险成本，提升外汇市场基础设施服务水平。国家外汇局还明确在2026年将出台境外放款、国内外汇贷款资金管理等政策，在全国实施跨国公司本外币跨境资金集中运营管理政策。加强自贸试验区外汇政策集成式改革创新，支持上海、香港国际金融中心建设，支持海南自贸港、粤港澳大湾区建设。

企业声明

一、2025年12月14日起至2026年12月13日期间，位于前郭尔罗斯蒙古族自治县前粮集团新庙粮食储备有限公司内的钢结构1、2、3、4、5、6、7号仓由陕西省储备粮收储有限公司承租，其中存储的所有粮食为承租人所有。二、2025年11月18日起至2026年11月17日期间，位于白城市洮北区平安镇红光村田宝泉二队整个院落仓储群，包括1号钢构仓及相关仓储设施、设备、场地等由陕西省储备粮收储有限公司承租，其中存储的所有粮食为承租人所有。三、2025年10月24日起至2026年10月23日期间，位于吉林省镇赉县建平乡政府所在地整个院落仓储群，包括1、2号钢构仓及相关仓储设施、设备、场地等由吉林省储备粮收储有限公司承租，其中存储的所有粮食为承租人所有。陕西省储备粮收储有限公司对上述粮食享有唯一、排他的所有权，任何单位或个人均不得以任何形式侵害。特此声明。

声明人：陕西省储备粮收储有限公司
前郭尔罗斯蒙古族自治县前粮集团新庙粮食储备有限公司
白城市硕航农业有限公司
镇赉县鼎宏粮贸有限公司
2026年1月6日

遗失声明

· 长春工业大学（北湖校区）计算机科学与工程学院于明
· 刘纪伟
· 暂将学生证丢失，学号：2202504019，声明作废。
· 刘纪伟遗失位于公主岭市范家屯万科万锦春城小区36号楼2单元1503室购房合同，合

同编号：202304260008，声明作废。

· 林萍（身份证号：22022119870317012X）将导游资

格证遗失，证号：DZG2010JL12177
声明作废。